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PROCEDIMIENTO DE COMUNICACIÓN DE INCIDENTES Y ACCIDENTES

1. OBJETO.

El objeto del presente documento es establecer un procedimiento para comunicar todos los accidentes e incidentes que ocurran en la obra del CONSORCIO CS, como fase previa a su investigación y aplicación de medidas correctivas y preventivas con el fin de evitar que se repitan.

2. ALCANCE.

Este procedimiento es de aplicación a accidentes o incidentes que se notifiquen en actividades realizadas por personal propio o subcontratado del CONSORCIO CS, se investigarán y registrarán:

1 Todos los accidentes que hayan causado un daño para los trabajadores.

2 Todos los accidentes con pérdidas materiales significativas o que impliquen suspensión de actividades.

3 Los accidentes/incidentes que potencialmente, podrían haber tenido consecuencias graves, tales como conatos de incendios, caídas libres de cargas, etc.

3. COMUNICACIÓN.

Deben comunicarse a la mayor brevedad posible todos los accidentes e incidentes ocurridos en las actividades del CONSORCIO CS al responsable de INTERVENTORIA, en primera instancia al Residente SST y/o director de obra.
Dicha comunicación al residente SST del contratista en primera instancia podrá realizarla, por la vía que se considere más rápida y oportuna:



1. El propio trabajador que ha sufrido el accidente.

2. Su superior inmediato.

3. El director de obra.

4. Un testigo, entre otros.

Para la notificación oficial del accidente e incidente se empleará reporte de accidente de trabajo FURAL como primera instancia, el cual será enviado a Interventoría por correo electrónico, con una breve descripción de lo ocurrido y el estado actual del afectado.


4. PLAZOS PARA LA COMUNICACIÓN.

ARL

Lo ideal será que se haga el reporte de accidente de trabajo FURAL de forma inmediata y en un plazo no mayor a 48 hrs a más tardar.

INTERVENTORIA

Se podrá realizar por correo electrónico el día de la ocurrencia del accidente a mas tardar 24 hrs pasado el suceso.


EPS Y MINISTERIO DE TRABAJO

Se realizara oficio con copia de FURAL del accidentado con destino a la EPS a la cual se encuentre afiliado el accidentado y con copia igualmente al ministerio de trabajo.

NOTIFICACIÓN AL IDU


Esta la realizará directamente la interventoría por medio de su residente SST, para ello se apoyará en toda la información dada por el residente de CONSORCIO CS, entre la información que CONSORCIO CS debe proporcionar a la interventoría en su informe mensual para el IDU se destaca:

Formato único de reporte de accidente laboral FURAL
Formato de investigación de accidente de trabajo totalmente diligenciado
Lección aprendida
Divulgación lección aprendida
Medidas de control implementadas
Evidencias de su implementación
Reporte en indicadores 
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