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1. Justificación

De acuerdo con la legislación actual en Colombia derivada de la Ley 100 de 1993 de Seguridad Social y Decreto 1295 de 1994 relacionada con el Sistema General de Riesgos Profesionales y sus disposiciones reglamentarias, corresponde al empleador con la asesoría de la Administradora de Riesgos Laborales, desarrollar acciones conducentes a la prevención de los riesgos asociados con el trabajo y propios de la actividad económica de la empresa. 

Igualmente, la Ley 9ª de 1.979 y disposiciones reglamentarias, en todos los lugares de trabajo se deben implementar una serie de normas tales que permitan realizar el trabajo bajo condiciones de seguridad y no resulte desagradable o perjudicial para la salud. 

Así mismo lo dispuesto en la Resolución 1348 del 30 de abril de 2.009 del Ministerio de Protección Social por la cual se adopta el Reglamento de Salud Ocupacional en los procesos de Generación, Transmisión y Distribución de Energía Eléctrica en las empresas del Sector Eléctrico 

El conocimiento del factor de riesgo y su magnitud, permite el establecimiento de acciones, planes o programas de carácter permanente que constituyan la estrategia para el control. 

En este procedimiento se mostrarán las medidas de prevención y protección aplicables según la reglamentación vigente únicamente aplicables a baja tensión, si se requieren trabajos de media o alta tensión serán las empresas de servicios públicos las que realizaran dichos trabajos o contratistas certificados para tal fin.
2. Objetivos.
Establecer procedimiento de trabajo seguro para la realización de trabajos en equipos o elementos energizados con electricidad, que permitan identificar y minimizar los riesgos durante el desarrollo de estas actividades. 

Promover en los trabajadores la cultura del autocuidado a través de la aplicación de normas de trabajo seguro para minimizar el riesgo de accidentes al efectuar trabajos con exposición a electricidad



3. Marco Teórico
La electricidad se define como un fenómeno físico que resulta de la existencia de cargas eléctricas en reposo o en movimiento y la interacción de ellas, se presenta como una diferencia de potencial entre dos puntos.
Fue descubierta hace aproximadamente 2500 años y hoy forma parte de nuestro vivir, ya que hacemos uso de ella y la utilizamos para poner en funcionamiento máquinas y equipos desde electrodomésticos hasta procesos industriales.
Su uso masivo se extendió al alumbrado público y viviendas y sus crecientes aplicaciones produjo una revolución en las telecomunicaciones, procesos industriales y grandes desarrollos tecnológicos.
3.1. Características de un circuito eléctrico 
Un circuito eléctrico está formado por una fuente de energía (tomacorriente), elementos conductores (cables) y un receptor que transforma la electricidad en el funcionamiento de una máquina o un equipo. 

Para que se produzca la transformación de la electricidad en otro tipo de energía (llámese mecánica, lumínica, calórica, química), es necesario que la corriente eléctrica circule formando un circuito cerrado y este esté cerrado.
3.2. La corriente electrica y el cuerpo humano
El cuerpo humano es un conductor de la corriente eléctrica. Cuando el cuerpo se expone al contacto con cables energizados o equipos defectuosos, se tiene la posibilidad que la corriente circule a través del cuerpo constituyéndose en un riesgo de electrocución. 
Para que se presente la electrocución, deben cumplirse en forma simultánea tres condiciones: 
· Que el cuerpo humano este propicio para conducir la corriente eléctrica (no exista resistencia en el momento del contacto). 
· Que el cuerpo humano esté formando parte del circuito eléctrico. 
· Que el cuerpo humano esté sometido a una diferencia de potencial o voltaje peligroso (V). 

3.3. Principal peligros de la electricidad sobre el cuerpo humano

Son varios los peligros a los que se puede estar expuesto debido a que: 

· La corriente eléctrica no es perceptible por los sentidos de las personas. 
· La corriente eléctrica solo se detecta cuando se presenta un corto circuito y se descompone el aire que lo rodea apareciendo Ozono. 
· La corriente eléctrica no puede ser detectada por la vista. 
· La corriente eléctrica no puede ser detectada al gusto ni al oído. 
· Al contacto con la corriente eléctrica puede ser mortal si no se está debidamente aislado. 

Generalmente el cuerpo humano cierra el circuito entre dos puntos de diferente potencial. No es la tensión la que provoca los efectos fisiológicos sino el paso de la corriente cuando atraviesa el cuerpo humano. 

3.4. Principal peligros de la electricidad sobre el cuerpo humano

El paso de la corriente eléctrica a través del cuerpo humano puede tener algunos efectos sobre este dependiendo de varias circunstancias como: 

· Que el cuerpo humano este formando parte del circuito 
· De la intensidad de la corriente eléctrica al paso por el cuerpo humano (I) 
· Da resistencia del cuerpo humano al paso de la corriente eléctrica (R) 
· Del tiempo de contacto del cuerpo humano con la corriente eléctrica (t) 
· De la trayectoria o recorrido que realiza la corriente eléctrica a través del cuerpo humano 
· La corriente que circula por un circuito eléctrico se relaciona con la tensión o voltaje aplicado a ese circuito a través de la llamada Ley de Ohm: I = V / R 

Para que la corriente eléctrica circule por el cuerpo humano, una de las condiciones que deben cumplirse es que éste forme parte de un circuito eléctrico. Se puede formar parte de un circuito eléctrico a través de dos tipos de contactos: 

CONTACTO DIRECTO: Los contactos eléctricos directos son aquellos que pueden producirse con partes de un circuito o instalación por los cuales normalmente circula corriente Eléctrica. Por ejemplo, cables sin protección aislante, o protección insuficiente al alcance de los trabajadores; cables desnudos próximos a andamios o estructuras, etc. 

CONTACTO INDIRECTO: Son aquellos que pueden producirse por elementos metálicos o a través de equipos defectuosos por los cuales está circula corriente Eléctrica. Por ejemplo carcasas o partes metálicas de equipos. 
Entre los efectos por la circulación de la corriente eléctrica a través del cuerpo humano se pueden mencionar los siguientes:
Efectos indirectos: 
· Lesiones traumáticas por caídas 
· Golpes contra objetos. 
· Cortaduras 
· Quemaduras al golpear o tocar elementos no protegidos. 
· Quemaduras provocadas por proyección de materiales fundidos 
· Quemaduras oculares por acción de un arco eléctrico, sean por contacto directo o por radiación 
· Lesiones provocadas por inflamación o explosión de líquidos volátiles o de explosivos, debido a chispas eléctricas 

Efectos directos inmediatos o secundarios: 

· Quemaduras por arco eléctrico 
· Quemaduras por contacto 
· Lesiones traumáticas por contracciones musculares violentas 
· Tetanización de músculos respiratorios 
· Fibrilación ventricular 
· Lesiones permanentes provocadas por acción tóxica de quemaduras 
· Lesiones permanentes por deterioro del tejido nervioso 
· Lesiones por efecto electrolítico debido al corte de corriente continua 
· En mucho de los casos se llega a la muerte 

Estos efectos no solo dependen del voltaje con que se entra en contacto, de la resistencia eléctrica del individuo y su mayor o menor aislamiento ocasional, sino que también de la región del cuerpo que atraviesa la corriente eléctrica y del tiempo de exposición de la víctima. 

Otros factores a considerar son la resistencia que puede presentar la piel hacia el paso de la corriente eléctrica, la piel callosa y seca ofrece una resistencia relativamente alta, que disminuye notablemente cuando la piel está húmeda (sudor). Una vez vencida la resistencia de la piel, la corriente fluye fácilmente por la sangre y los tejidos del cuerpo. 
Como medida de seguridad, debe evitarse entrar en contacto con tensiones mayores de 30 volts, con las manos húmedas algunas personas son sensibles a 24 volts. 

Pero la resistencia de la piel, disminuye rápidamente con el aumento del voltaje. La corriente eléctrica de alto voltaje y de las frecuencias que se usan comercialmente (50 a 60 ciclos por segundo), causan violentas contracciones musculares, a menudo de tal intensidad, que hace que la víctima sea arrojada lejos del circuito. Las contracciones que producen las corrientes de bajo voltaje no son tan violentas; pero eso más bien puede aumentar el riesgo, porque evita que la victima sea lanzada fuera del circuito.
La gravedad de las lesiones por choque eléctrico serán mayores si la corriente pasa por los centros nerviosos o muy cerca de ellos y de los órganos vitales con los que tenga contacto. Además de diversas lesiones externas, la persona puede quedar durante un tiempo variable después del choque eléctrico con trastornos nerviosos varios, como son la perdida de la memoria (amnesia), delirio, estado de excitación furiosa, parálisis parcial (por lesiones de los centros nerviosos centrales) o parálisis parcial de naturaleza periférica (por lesión de los nervios periféricos; neuritis)
En términos generales, mientras más dure la intensidad de corriente circulando a través del cuerpo, más graves serán las lesiones que causa. Mientras más alto sea el voltaje, mayor será la corriente y los efectos serán más graves.

3.5. Principal peligros de la electricidad sobre el cuerpo humano

Los accidentes eléctricos (choque eléctrico) ocurren porque las personas actúan incorrectamente o porque se generan y permanecen condiciones inseguras en los circuitos eléctricos. Estos se pueden localizar en: 

· Uniones defectuosas sin aislante 
· Equipos en mal estado 
· Instalaciones eléctricas no reglamentarias 
· Falta de conexión a tierra 
· Circuitos sobrecargados 
· Enchufes deteriorados 
· Conexiones provisorias 
· Falta de mantenimiento en equipos eléctricos 
· Falta de señalización 

4. Normatividad
RESOLUCIÓN 02400 (MAYO 22 DE 1.979) – Disposición sobre vivienda, higiene y seguridad industrial en establecimientos de trabajo – Titulo XII – Capitulo III. 
Norma ICONTEC 2050 Código Eléctrico Colombiano 
RESOLUCIÓN 2413 (MAYO 22 DE 1.979) - Reglamento de Higiene y Seguridad para la industria de la construcción. 
RESOLUCIÓN NÚMERO 180398 del 7 de abril de 2004 Del Ministerio de Minas y Energía de la Republica de Colombia por la cual se expide el Reglamento Técnico de Instalaciones
Eléctricas – RETIE el cual ha sido modificado y aclarado mediante Resoluciones 180498 del 27 de abril de 2005, 18 1419 del 1° de noviembre de 2005, 18 0466 del 2 de abril de 2007, 18 2011 del 4 de diciembre de 2007 y 18 1294 del 6 de agosto de 2008 

RESOLUCIÓN NÚMERO 1348 del 30 de abril de 2.009 del Ministerio de Protección Social por la cual se adopta el Reglamento de Salud Ocupacional en los procesos de Generación, Transmisión y Distribución de Energía Eléctrica en las empresas del Sector Eléctrico.
5. Alcance
Esta instrucción de trabajo aplica para el procedimiento de la trabajo seguro con riesgo eléctrico por parte de CONSORCIO CS el cual involucra las actividades constructivas del contrato IDU 1397 de 2017, esto no contemplara trabajo con redes de media o alta tensión, estos trabajos serán realizados por personal especializado en caso de ser requerido, subcontratado o de las compañías de servicios públicos.

6. Generalidades
6.1. Etapas para un trabajo seguro
a) Planificación: Planear el trabajo a realizar, seleccionar las herramientas, equipos, instrumentos y elementos de protección personal que se utilizarán.
b) Señalización: Señalizar el área de trabajo mediante el uso de cintas, conos, barandas o con el sistema pertinente de señalización de áreas.
c) Evaluar las características del entorno y del área de trabajo.
d) Ejecución del trabajo con herramientas y elementos de protección personal necesarios y adecuados.
e) Término del trabajo, retiro de herramientas, materiales y traslado al vehículo (si es necesario)
f) Retiro de señalización (cuando sea necesario)





6.2. PRECAUCIONES ANTES DE INICIAR LOS TRABAJOS 

Verificar el estado de las herramientas a utilizar y los elementos de protección personal de acuerdo con el factor de riesgo al que se expondrán, tales como casco, guantes, gafas, protección auditiva, calzado apropiado y otros elementos de protección personal a utilizar de acuerdo con la labor a ejecutar.

6.3. PRECAUCIONES DURANTE LA EJECUCIÓN DE LOS TRABAJOS 


a) Identificar cualquier situación que pueda generar un riesgo 
b) Reportar cualquier condición de riesgo identificada previamente y no controlada. 
c) Suspender la ejecución de los trabajos cuando se detecten procedimientos o condiciones no seguras. 
d) Informar al personal no autorizado de las restricciones de acceso al área. 

7. CONDICIONES PARA TRABAJOS EN INSTALACIONES ELÉCTRICAS
“Al trabajar en instalaciones eléctricas, se debe tener en cuenta las siguientes condiciones: 

a) El tipo de instalación eléctrica, las características de sus componentes, su ubicación geográfica, su nivel de tensión y los riesgos que pueden generar para las personas, deben ser conocidos por quienes los intervienen y deben adaptar los procedimientos y equipos de trabajo a estas condiciones específicas. Igualmente, debe tenerse en cuenta las características conductoras, sistemas de puesta tierra, sistemas de protección instalados, la presencia de atmósferas explosivas, materiales inflamables, gases a presión, ambientes corrosivos, recintos confinados o al aire libre, condiciones de aislamiento, robustez mecánica y cualquier otro factor que pueda incrementar significativamente los riesgos para el personal. 

b) En los lugares de trabajo sólo podrán utilizarse equipos eléctricos para los que el sistema o modo de protección previstos por su fabricante sea compatible con el tipo de instalación eléctrica. 

Para todos los casos, las instalaciones eléctricas de los lugares de trabajo deben ser inspeccionadas mínimo cada cuatro (4) años, de tal forma que se verifique el cumplimiento y conservación de las condiciones establecidas en los reglamentos técnicos para instalaciones y equipos, las normas generales de seguridad y salud de los lugares de trabajo, la señalización e identificación de riesgos y advertencias, así como cualquier otra normativa específica que les sea aplicable. 

d) Los ejecutores de los trabajos, emplearán un código de comunicaciones que permita eliminar al máximo el uso de palabras ambiguas o incomprensibles, y que reconfirme paso a paso la comprensión del mensaje. Las comunicaciones en el campo de trabajo son canalizadas por el jefe de trabajo.” 



8. MÉTODO DE TRABAJO SIN TENSIÓN (DESENERGIZADO)
“En los métodos de trabajo sin tensión, se debe observar: 
a) Todo trabajo en un equipo o una instalación eléctrica, o en su proximidad, que conlleve un riesgo eléctrico debe efectuarse sin tensión, salvo en los casos que se indican en la Resolución 1348 de 2.009. 

b) Para desenergizar o dejar sin tensión un equipo o instalación eléctrica, deben incorporarse a los procedimientos técnicos, las medidas de seguridad para prevención de riesgo eléctrico definidas en este reglamento, que serán aplicadas con carácter obligatorio por todo el personal que de una u otra forma tiene responsabilidad sobre los equipos e instalaciones intervenidos. 

c) Se deben aplicar las cinco reglas de oro para trabajo en equipo sin tensión, que son: 
1. Corte efectivo de todas las fuentes de tensión. Efectuar la desconexión de todas las fuentes de tensión, mediante interruptores y demás equipos de seccionamiento. En aquellos aparatos en que el corte no pueda ser visible, debe existir un dispositivo que permita identificar claramente las posiciones de apertura y cierre de manera que se garantice que el corte sea efectivo.

2. Enclavamiento o bloqueo de los aparatos de corte. Operación que impide la reconexión del dispositivo sobre el que se ha efectuado el corte efectivo, permite mantenerlo en la posición determinada e imposibilita su cierre intempestivo. Para su materialización se puede utilizar candado de condenación y complementarse con la instalación de las tarjetas de aviso. En los casos en que no sea posible el bloqueo mecánico, deben adoptarse medidas equivalentes como, por ejemplo, retirar de su alojamiento los elementos extraíbles.

3. Verificación de ausencia de tensión. Haciendo uso de los elementos de protección personal y del detector de tensión, se verificará la ausencia de la misma en todos los elementos activos de la instalación o circuito. Esta verificación debe realizarse en el sitio más cercano a la zona de trabajo. El equipo de protección personal y el detector de tensión a utilizar deben ser acordes al nivel de tensión del circuito. El detector debe probarse antes y después de su uso para verificar su buen funcionamiento.

4. Poner a tierra y en cortocircuito todas las posibles fuentes de tensión que inciden en la zona de trabajo, teniendo en cuenta los siguientes aspectos: 

· El equipo de puesta a tierra temporal debe estar en perfecto estado, los conductores utilizados deben ser adecuados y tener la sección suficiente para la corriente de cortocircuito de la instalación en que se utilizan. 
· Se debe usar los elementos de protección personal. 
· Debe guardarse las distancias de seguridad dependiendo del nivel de tensión. 
· El equipo de puesta a tierra se conectará primero a la malla o eléctrodo de puesta a tierra de la instalación, luego a la silleta equipotencial (si se utiliza) y después a las fases que han de aterrizarse iniciando por el conductor o la fase más cercana. 
· Para su desconexión se procederá a la inversa. 
· Los conectores del equipo de puesta a tierra deben asegurarse firmemente. 
· Siempre que exista conductor de neutro, se debe tratar como si fuera una fase. 
· Evitar bucles o bobinas en los conductores de puesta a tierra.

5. Señalizar y demarcar la zona de trabajo. Es la delimitación perimetral del área de trabajo para evitar el ingreso y circulación operación de indicar mediante carteles con frases o símbolos el mensaje que debe cumplirse para prevenir el riesgo de accidente. Esta actividad debe garantizarse desde el arribo o ubicación en el sitio de trabajo y hasta la completa culminación del mismo.
9. VERIFICACIÓN DE LA AUSENCIA DE TENSIÓN
“Por ningún motivo se asumirá que una línea de transmisión está desenergizada, mediante percepciones individuales de ausencia de ruido audible o efecto visual por efecto corona, eliminación de radiointerferencia en receptores de radio, efecto de campo eléctrico sobre la piel, o cualquier otra percepción que no sea verificable por medidas físicas y equipos adecuados. 

Para mejorar la confiabilidad de las medidas de ausencia de tensión en líneas de transmisión, el equipo de medida debe tener un dispositivo autónomo que verifique el correcto funcionamiento del equipo de medida, o en su defecto, el personal de campo debe portar un dispositivo comprobador de correcta operación del equipo.”


10. ELEMENTOS DE PROTECCIÓN, HERRAMIENTAS Y EQUIPOS DE TRABAJO.
CONSORCIO CS de acuerdo con los resultados del análisis de riesgos, suministrara oportunamente a sus trabajadores y de conformidad a la labor, elementos de seguridad, herramientas y todo el equipo requerido para la ejecución de los trabajos, así como la reposición de los mismos cuando por su deterioro o pérdida sea requerido. 

El uso de los elementos de protección personal, definidos para cada área o proceso, también será aplicable a los visitantes. 

Como norma general, la ropa de labor para el personal expuesto a riesgo eléctrico será confeccionada en material 100% algodón, sin accesorios metálicos. Sin embargo, cada empresa, apoyada en normas técnicas, debe realizar un análisis de riesgos por exposición a arco eléctrico en cada uno de sus procesos y definirá qué tipo de protección especial se requiere considerando los tiempos de exposición y las corrientes de cortocircuito en las condiciones más desfavorables para cada caso.
Para los grupos de trabajo que laboran en los procesos de transmisión o distribución, además de los equipos y herramientas necesarias para la labor, debe contemplarse según su necesidad la dotación de equipo de comunicaciones, botiquín de primeros auxilios equipos para dar cumplimiento a reglas de oro, guantes dieléctricos de acuerdo al nivel de tensión y que cumplan normas técnicas que garanticen su efectividad en la protección y materiales para señalización y demarcación. 

Las empresas informarán a los trabajadores sobre el uso y mantenimiento de los elementos de seguridad, equipos y herramientas, indicando las características técnicas, cómo utilizarlos, cuidados y criterios de reposición. 
La empresa implementará la inspección de los elementos de protección personal y ningún trabajador debe iniciar labores sin usar el equipo de protección requerido de acuerdo a los factores de riesgo a los cuales va a estar expuesto. 

Es obligación de los trabajadores el uso y cuidado del equipo de protección, el cual debe ser inspeccionado por los trabajadores antes de cada utilización. De encontrarse en mal estado, no lo utilizará y gestionará su reposición o reparación cuando esta sea posible. 



En caso de duda sobre el estado de su equipo de protección, lo reportará a su jefe inmediato, quien lo verificará y dictaminará lo que proceda. De persistir la duda o en caso de desacuerdo, se informará a la dependencia de Seguridad y Salud en el Trabajo, al vigía o al Comité Paritario de Seguridad y Salud en el Trabajo.
El equipo y elementos mínimos de protección personal son: 

a) Ropa de trabajo, casco de seguridad y calzado: 

En general, para todos los trabajos es obligatorio el uso de la ropa y calzado proporcionado por la empresa, completo y sin modificaciones en su diseño original. 

Siempre que se ingrese y labore en las plantas de generación y subestaciones se debe usar casco de seguridad dieléctrico, con protección contra impactos que cumpla con normas nacionales o internacionales vigentes. Queda prohibido perforar, pintar, recortar o agregar partes metálicas o de otra índole a los cascos protectores. Para trabajos en altura se debe usar casco con barbuquejo. 

b) Protección de los ojos: 

Además de las otras tareas o lugares que se hayan identificado en la empresa, se debe utilizar protección visual en los siguientes lugares o labores específicas: 

1. Cuando se manejen ácidos o electrolitos, solventes orgánicos o compuestos calientes y en general, substancias químicas. 
2. Cuando se efectúen trabajo de corte y soldadura, así como estañado. 
3. Cuando se trabaje con máquinas-herramienta de potencia eléctrica, neumáticas o herramientas hidráulicas de corte y compresión. 
4. Al cortar o empalmar cables, o limpiarlos con cepillo. 
5. En general, al utilizar herramientas en materiales que puedan producir partículas volantes, como es el caso del cincelado, esmerilado, etc. 
6. Al operar o maniobrar circuitos eléctricos. 



c) Protección de las manos. 

Además de las otras tareas o lugares que se hayan identificado en la empresa, deben usarse guantes con las propiedades para el uso en los siguientes lugares o tareas específicas: 

1. Cuando se manejen objetos cortantes, filosos, abrasivos, con astillas o al utilizar herramientas que puedan producirlos, o al manipular aisladores y otros objetos de porcelana o vidrio que puedan tener aristas cortantes. 
2. Para el manejo de ácidos, solventes orgánicos y otras sustancias irritantes, tóxicas o corrosivas. 
3. Para el manejo de objetos calientes. 

d) Protección respiratoria 

Además de las otras tareas o lugares que se hayan identificado en la empresa, debe usarse la protección respiratoria con las propiedades para el uso en los siguientes lugares o tareas específicas: 

1. Trabajos en los que se produzcan o existan polvos, gases o vapores asfixiantes, irritantes o tóxicos. 
2. Donde se generen humos metálicos como en los trabajos de corte, soldadura, o estañado. 
3. Manejo de asbesto. 
4. Queda prohibido reemplazar la mascarilla o respirador por algún tipo de tela. 
5. En todos los casos debe garantizarse que exista ventilación en el sitio permitiendo la realización de las actividades de una forma segura y confortable. 

e) Protección auditiva 

Cuando se ingrese, transite o labore en áreas donde los niveles de presión sonora superen los límites permisibles se deberá utilizar protección auditiva. 

Además de las otras tareas o lugares que se hayan identificado en la empresa, se debe utilizar protección visual en los siguientes lugares o tareas específicas: 

1. Cuando se manejen ácidos o electrolitos, solventes orgánicos o compuestos calientes y en general substancias químicas. 
2. Cuando se efectúen trabajo de corte y soldadura, así como estañado. 
3. Cuando se trabaje con máquinas-herramienta de potencia eléctrica, neumáticas o herramientas hidráulicas de corte y compresión. 
4. Al cortar o empalmar cables, o limpiarlos con cepillo. 
5. En general al utilizar herramientas en materiales que puedan producir partículas volantes, como es el caso del cincelado, esmerilado, etc. 
6. Al operar o maniobrar circuitos eléctricos. 
1

image1.png




image2.png




image3.png




